

泰安划区 环保“责任田”

明确各级党委、政府 以及职能部门职责

本报见习记者王文硕 通讯员王斌泰安报道 山东省泰安市日前印发《各级党委、政府及有关部门环境保护工作职责(试行)》(以下简称《职责》),明确全市各级党委、政府、47个职能部门,以及审判、检察机关的环保工作职责,进一步划清环保责任分工,打造各负其责、齐抓共管的环保格局。

《职责》规定,泰安市各级党委、政府对本地环境保护工作负总责,党委、政府主要领导是第一责任人,对环境保护工作负主要领导责任;党委、政府分管领导对环境保护工作负直接领导责任;各部门主要负责人是本部门职责范围内环境保护工作的第一责任人,负主要领导责任;各部门其他相关负责人对分管业务工作范围内的环境保护工作负直接领导责任。

《职责》明确,泰安市、县两级政府对本行政区域环境质量负责,组织实施大气、水、土壤等污染防治,开展生态保护与修复等,健全完善生态文明建设和环境保护制度体系,加强环境保护执法监管和能力建设。

《职责》强化了乡镇政府(街道办事处)环保职责,要求明确相关机构负责环保工作,组织实施农村环境综合整治,包括农村饮用水水源地保护、村镇生活污水和垃圾处理、畜禽水产养殖污染防治、“土小”企业整治、秸秆焚烧污染防控等,同时要加强对环境安全隐患排查,及时处置本辖区内发生的环境突发事件。

《职责》要求,各级党委要贯彻生态文明建设和环保工作的方针政策,加强领导,实行严格的问责制和“一票否决”制。组织部门把履行生态文明建设和环境保护职责情况列入党政领导班子和领导干部考核评价的重要内容,作为奖惩任用的重要依据。监察部门对政府及职能部门开展环境保护工作情况监督执纪问责,对违纪违法、失职渎职行为严肃查处并追究有关人员责任。

宜昌环评登记表 实行网上备案

办理时间从15天 减少至10分钟

本报讯 为全面推进环境影响评价制度改革,减轻企业负担,湖北省宜昌市建设项目环境影响评价登记表备案系统日前正式上线运行,建设项目环境影响评价登记表全部实行网上备案。

据了解,建设项目环境影响评价登记表备案系统上线运行后,全市的环境影响登记表项目均可在系统中办理,企业或个人从注册、填报到成功提交前后花费不超过10分钟,而同样的工作以前最长需要15天。

据统计,近年来,宜昌市审批的环境影响登记表项目约占全部环评审批数量的一半。环境影响评价登记表网上备案的实施,不仅大大提高了企业办事效率,强化了信息公开和公众参与,同时也使监管部门将工作重心放到了对环境影响较大项目的事中事后监管,有效提高了管理效能。截至2月5日,全市已备案64个环境影响评价登记表项目。

熊争妍 罗继涛



Powerdata
博安达

智慧环保方案优秀提供商
让环境管理更便捷、更智慧。
网址:boanda.com.cn

上海规定小型餐饮要备案

产生油烟、异味、废气的纳入负面清单

本报记者蔡新华 见习记者刘静上海报道 上海市日前公开了《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法(试行)》(征求意见稿)(以下简称《办法》),向社会

广泛征求意见。《办法》按照分类施策、从严监管、减少存量、严控增量的原则,对无证经营小型餐饮服务提供者实施综合治理,对小型餐饮临时备案的部门职责、申请方

式、经营要求、违法查处等有具体规定。其中,制售产生油烟、异味、废气的热食类食品和糕点类可能影响周边居民正常生活的食品,均纳入负面清单。

加强事中事后监督管理

《办法》适用于上海市未取得食品经营许可证,但经营食品符合食品安全卫生要求、不影响周边居民正常生活的小型餐饮服务提供者。《办法》对工商、环保、消防、城管、绿化市容等部门参与综合治理的职责都予以了明确,并强调加强事中事后职能部门监督管理。

《办法》指出,经临时备案的小型餐饮

服务提供者应当依照法律、法规、规章和食品安全标准从事食品经营活动,采取有效措施预防和控制食品安全风险,保证食品安全,诚信自律,主动公开食品原料来源的相关信息,接受社会监督,承担社会责任。乡、镇人民政府和街道办事处办理临时备案前,可征求经营场所周围居民和物业管理等部门等有关部门的意见。

经临时备案的小型餐饮服务提供者存在以欺骗、贿赂等不正当手段取得临时备案,转让、涂改、出借、出租临时备案公示卡,3个月内受到两次以上行政处罚,或者造成食品安全事故及重大社会影响等情形的,区市场监督管理、环保、房屋管理、消防、城管执法等部门应当告知乡、镇人民政府或者街道办事处,由其注销临时备案信息。

产生油烟、异味、废气的热食类食品禁售

在小型餐饮服务提供者临时备案问题上,正面清单和负面清单的划定一直备受关注,《办法》此次公开了这两份清单。

正面清单中,申请临时备案首先要经营品种不属于本《办法》规定的禁止经营品种;第二,经营场所位于固定建筑物内,与公共厕所、化粪池、化粪池、污水池、垃圾场

等污染源直线距离二十五米以上,经营场所内无圈养、宰杀活的禽畜类动物的区域;第三,经营场所不兼用于个人日常生活,具有合理的设备布局,防止待加工食品与直接入口食品、原料与成品交叉污染,避免食品接触有毒物、不洁物,符合餐厨垃圾、餐厨废弃油脂处置的相关要求;最后,具有与

经营食品品种、数量相适应并符合食品安全要求的经营场所和设备设施。

负面清单则明确,经临时备案的小型餐饮服务提供者不得经营以下食品:法律、法规规定禁止经营食品;冷食类食品、冷加工糕点、生食水产品、凉拌菜和预先拌制的色拉等高风险食品。



近日在安徽省黄山市新安江上游的黄山屯溪段河面上出现了野生鸳鸯群。据了解,这是因为黄山市近几年加大了对新安江流域综合治理力度,生态环境得到改善,四面青山环绕,植被茂盛,蓝天碧水,为鸟类的繁衍栖息营造了良好环境。
人民图片网供图

湘潭召开市委常委会议部署环保工作

围绕改善环境质量核心不动摇

本报讯 湖南省湘潭市日前召开市委常委会会议,会议听取了全市环保工作和关于做好迎接中央环保督察准备情况的汇报,并部署下一步环保工作。

会议明确,2017年湘潭市的环保工作总体思路是:全面落实全国、全省环保工作会议和市第十二次党代会以及市政府工作报告精神,扎实推进环境保护各项工作,突出抓好“1234”。即紧紧围绕改善环境质量这一核心,确保大气、水环境质量明显提

高,增强人民群众“获得感”。突出两大重点,全力做好迎接中央环保督察各项工作,通过迎检,切实解决环保突出问题,落实好“党政同责”“一岗双责”;积极配合开展垂直管理制度改革,确保改革期间人员、经费、资产的平稳过渡,确保环保干部队伍的思想稳定。继续打好大气污染防治、水污染防治、土壤污染防治三大战役。围绕打好三大战役,切实加强环境监管执法,提高震慑力;切实加强监测分析,提高决策水

平;切实加强法制宣传,提高全民环保意识;切实加强环保科技支撑,提高污染治理能力;落实四项措施,转变观念,不断适应经济社会发展新要求;创新方法,不断从思路、工作、管理上创新、开拓进取;夯实基础,不断加强环保基础工作和环保基层队伍建设;提升能力,不断加强班子、队伍和环保基础设施建设。

会议指出,下一步,湘潭市要将控源打违作为硬任务、铁纪律,突出问题整治,从源头上控制环境违法行为,打击各类环境违法违规问题;要把“党政同责”“一岗双责”贯彻到环保工作始终,围绕责任落实、决策到位、问题整改、资金使用等重点,进一步抓好环保工作;要把迎检工作摆上重要议事日程,突出重点、突出细节、赢得主动。

文萍



张掖开展“大发现大整治”专项行动

动用一切手段 净化美丽家园

缘、车站广场走外环、县乡道路走路肩、旅游景区走沟沿、建筑工地走现场。

专项行动的第一次行走活动,就落在了黑河河道两岸。工作组实地察看了鸳鸯峡至张肃公路(213线)河段的龙渠电站渠首以下龙首一、二、三级、盈科、石庙一、二级6个水电站及河道和渠道管理治理、沿路周边环境问题。

从实地踏勘情况看,6个水电站下泄生态基流工作普遍存在不主动、不经常、不足量的问题,水电站存在意识不到位、制度不健全、记录不完整、设备不到位等问题,甚至个别水电站修建之初就未设计专用下泄生态基流渠道,有待进一步整改。此外,河道沿岸及其分支渠道随意倾倒建筑垃圾、生活垃圾的问题普遍存在,水务工程的垃圾未能及时清理。同时,河道内采石采

砂场密布、无序采挖,河道破坏严重。

此次专项行动还设立了公众举报电话和专栏,引导开展“群众监督随手拍”活动,利用互联网、手机通讯等信息化网络,充分调动群众监督、媒体监督、社会监督的积极性,拓展延伸抓落实的广度和深度。对于发现的各类生态环境问题,张掖市将采取内圈问题主动整治、外圈问题属地整治、主责单位担责整治和责任领导监督整治的“四治”措施予以整改追责。

白刘黎 吴玉萍

地方资讯

本报“十二五”期间,厦门港基本完成了“油改电”,原本由柴油发电驱动的方式,已经改为由电网接入驱动,改造后各类污染物大幅减少,成本大为降低,全面实现“绿色作业”。2016年12月,福建首个高压船舶岸电项目——厦门远海码头船舶岸电试点项目投运,标志着我国第一个真正意义上的全智能、零排放、安全、环保的全自动化集装箱码头全面建成。

经初步测算,这套系统每年可实现替代电量150万千瓦时以上,减少燃油消耗300吨,减少排放二氧化碳951吨、硫化物和氮氧化物4.8吨。与同规模传统集装箱码头相比,可以减少20%以上综合碳排放量,降低20%以上直接成本,对传统集装箱码头转型升级具有示范和推广意义。

据了解,为进一步推进绿色港口建设,厦门出台了《厦门港绿色港口建设“十三五”规划方案》(以下简称《规划方案》),标志着今后5年厦门港绿色港口建设有了纲领性文件。

《规划方案》对绿色港口建设的现状与评价、形式与要求、总体思路和目标、重点任务、重点工程和保障措施6个方面进行了详细阐述。《规划方案》提出,“十三五”期间,厦门港绿色港口建设的主要任务有优化港口布局与功能等7项、重点工程项目有清洁能源和新能源应用工程等10项,并明确了6项保障措施,为厦门港建成绿色港口建设指明了方向。

据了解,建设生态型示范港口是厦门港2017年的任务目标。今年,厦门港将继续推进节能减排技术及复制码头船舶岸电改造应用工作等。刘五店等新建集装箱泊位将推行环保作业,采用自动化装卸、船舶岸电等绿色港口设施装备,升级施工船舶GPS监控系统,实现自动监控施工船舶工作状态,防止随意倾倒废物。
沈胜学

厦门港应用 新能源减少碳排放

取代柴油发电 实行绿色作业

保护海洋环境 修复受损珊瑚礁

三亚潜海要缴纳保证金

本报记者孙秀英三亚报道 为保护海洋生态环境、减轻珊瑚礁生态损失并修复受损珊瑚礁生态系统,海南省三亚市近日发布《三亚潜水活动珊瑚礁生态损失补偿办法》(以下简称《办法》)。根据《办法》,即日起凡三亚辖区海域开展的潜水经营活动,都要提前缴纳一定保证金。

记者在三亚市海洋与渔业局获悉,珊瑚礁生态损失补偿保证金是用海者为履行治理修复珊瑚礁生态环境责任而缴存的生态修复治理保证性资金。

《办法》确定的珊瑚礁生态损失补偿范围包括5方面:珊瑚礁生态修复费用;恢复期珊瑚及其他生物资源损失费用;恢复期珊瑚礁盘损失费用;恢复期海洋生态服务功能损失费用;为确定珊瑚礁生态损失的性质、范围、程度而支出的调查、评价以及专业咨

询及其他合理费用等。三亚市海洋与渔业局有关负责人介绍,保证金数额按照核定的珊瑚礁生态损失补偿资金数额确定,用海者申请珊瑚礁海域开展潜水活动,应开展生态现状调查与生态资本评价,作为评估潜水活动珊瑚礁生态损失和核算补偿资金的基准。

《办法》规定,一旦发现破坏珊瑚礁生态损失行为或接到相关报告、举报、通报后,三亚海洋与渔业局将委托具有海洋生态损失补偿评价技术能力的机构进行调查评价,评估生态损失,确定补偿资金数额。

此外,缴纳一次保证金并不能“一劳永逸”。《办法》规定,用海者应当每3年开展一次潜水用海区珊瑚礁生态调查与损害评估,以便重新核定生态损失补偿资金数额。

记者证核验人员名单公示

根据国家新闻出版广电总局新广出办发[2016]109号《关于开展新闻记者证2016年度核验工作的通知》要求,现将中国环境报社2016年度新闻记者证核验通过人员名单予以公示,公开接受社会监督,公示期为2017年2月17日~2月26日。国家新闻出版广电总局举报电话:010-83138953。

- | | | | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 李瑞农 | 刘树国 | 陈廷柳 | 李世东 | 黄冀军 | 杨立群 | 张秋蕾 | 岳跃国 |
| 王奎庭 | 程梓桐 | 史小静 | 谢佳沅 | 高楠 | 闫海超 | 马新萍 | 刘蔚 |
| 查玮 | 黄婷婷 | 李莹 | 郭婷 | 杨奕萍 | 陈谦 | 郭薇 | 邓佳 |
| 王亚京 | 贾继恒 | 刘晶 | 刘晓星 | 王昆婷 | 文雯 | 董克难 | 邢飞龙 |
| 吕望舒 | 宗建树 | 原二军 | 陈媛媛 | 王玮 | 霍桃 | 黄勇 | 江滨 |
| 赵娜 | 郭婧 | 李维 | 张楠 | 班健 | 陈湘静 | 汪震宇 | 刘秀凤 |
| 崔煜晨 | 徐卫星 | 张蕊 | 刘潇艺 | 张杰 | 张聪 | 张辉 | 张春燕 |
| 李军 | 王琳琳 | 陈妍凌 | 徐小雪 | 廉伟 | 宋杨 | 徐琦 | 张黎 |
| 徐丽莉 | 姜妮 | 雷英杰 | 丁瑶瑶 | 艾铁鹰 | 方芳 | 王一博 | 刘海涛 |
| 严文 | 郭文生 | 周迎久 | 李景平 | 高岗松 | 王璟 | 杨爱群 | 杨安丽 |
| 丁冬 | 郭京衢 | 杨晓娣 | 王秋慧 | 吴殿峰 | 蔡新华 | 李曙东 | 闫艳 |
| 李莉 | 范晓黎 | 钟兆盈 | 晏利扬 | 潘骞 | 陈伟 | 吴诚 | 叶文建 |
| 魏然 | 阮贞江 | 熊志强 | 张林霞 | 王学鹏 | 董若义 | 周雁凌 | 季英德 |
| 张东风 | 刘立平 | 钟奇振 | 黄慧诚 | 昌苗苗 | 梁雅丽 | 孙秀英 | 聂廷勇 |
| 王小玲 | 曹小佳 | 蒋朝晖 | 冯永强 | 肖颖 | 王双瑾 | 吴玉萍 | 白刘黎 |
| 张兴林 | 景淑媛 | 安世远 | 崔万杰 | 杨涛利 | 张铭贤 | | |

中国环境报社
2017年2月17日



江西省新余市优先发展绿色公共交通,在此前基础上,又投资近千万元购置20台纯电动公交车投入运行,目前,新余市纯电动、天然气等节能环保公交车已达到160台。
黎燕平